



本报讯 近日,省卫生计生委、省新闻工作者协会(省记协)联合发文,组织启动“广东省第二届卫生计生好新闻评选活动”,全面展示2015年来全省卫生计生的优秀新闻作品,加大卫生计生新闻宣传力度,调动全省各地、各单位卫生计生宣传报道的积极性和主动性。

近一年来,我省广大卫生计生工作者和新闻工作者关注我省卫生计生事业的发展,反映卫生计生改革和发展成果的优秀新闻作品不断涌现,为全省卫生计生事业的发展营造了良好的社会舆论氛围。据悉,此次评选活动将从各市和相关新闻单位2015年经国家正式批准的报纸(包括《广东卫生计生》)、广播电台、电视台、经认证的官方微博号、微信公众号上发表的反映广东卫生计生题材的原创新闻作品中遴选,共评选出文字图片类、广播电视类、微信微博类这三类优秀卫生计生新闻作品。(高明)

党的十八届五中全会10月29日闭幕,会议决定:

全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策

推进健康中国建设,深化医药卫生体制改革,理顺药品价格,实行医疗、医保、医药联动,建立覆盖城乡的基本医疗卫生制度和现代医院管理制度,实施食品安全战略。促进人口均衡发展,坚持计划生育的基本国策,完善人口发展战略,全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策,积极开展应对人口老龄化行动。

陈元胜到梅州市调研卫生计生和扶贫“双到”工作

尽快提升基层医疗卫生服务能力

梅州讯 10月27~28日,省卫生计生委主任陈元胜率副巡视员王国红、省中医药局局长徐庆峰等到梅州市调研卫生计生工作,并到新一轮“双到”对口帮扶点五华县转水镇下潭村和潭下镇光华村,调研帮扶工作开展以来取得的成果。梅州市委书记黄强、市长谭君铁分别会见了陈元胜一行,副市长陈丽霞和五华县领导等有关人员陪同调研。

陈元胜一行先后来到梅州市人民医院、梅州市中医医院(田家炳医院),详细询问两家医院的运营情况,考察医院的整体服务流程和服务质量,听取医院的总体情况汇报。陈元胜充分肯定了该市卫生计生工作取得

的成绩,认为梅州市委市政府高度重视医疗卫生工作,并对当前梅州着力优化医疗资源配置、推进医疗卫生重点项目规划建设的举措表示肯定。他指出,医疗卫生工作要在“保基本”的前提下,不断提高医疗卫生服务水平,特别是要进一步加强县级医疗服务能力建设,尽快提升基层医疗卫生服务能力,确保实现省提出的90%病人不出县的目标。陈元胜对梅州唯一的三级甲等医院梅州市人民医院要求,要逐步转变服务理念,从规模化发展转向高端化、精细化服务,要进一步加强医学科研能力建设,加快住院医师规范化培训基地等项目建设,主动承担医

务人员的培训工作,充分发挥设备先进、技术领先、经验丰富等优势,建立健全病人转诊、远程会诊等工作机制,带动提升全市的医疗整体水平,促进均衡发展。他还要求梅州市中医医院(田家炳医院)要坚持走中医发展道路,充分把握“中医药强省”的战略机遇,高起点规划,积极盘活现有资源,加大中医人才的引进和培养,大力弘扬中医国粹文化,全面打造中医服务品牌,为梅州人民提供优质服务、高效、实惠的中医特色服务。

期间,陈元胜一行还到省卫生计生委挂钩扶贫点转水镇下潭村、潭下镇光华村调研扶贫“双到”工作,并到五华县人民医院、县

中医医院、县妇幼保健院调研,深入了解县级医院服务能力建设情况。陈元胜一行到两个村每一个帮扶项目现场,实地查看帮扶项目开展的前后变化,并详细了解每个项目建设后给村带来的帮扶效益,对整个帮扶成果给予肯定。在五华县人民医院,他重点检查了ICU重症室建设情况并进行座谈,要求五华县人民医院利用好开展好医疗帮扶项目,加强技术人才培养,加大科研力量,同时要营造好的发展环境,留住人才,不断提升县级综合医院的医技和服务水平,服务一方百姓。(梅州局)

王巧梅刘银燕出席地贫防控试点项目新增试点单位管理培训班

建立有中国特色的地贫防控模式

本报讯 10月21日,由国家卫生计生委妇幼健康服务司主办,广东省妇幼保健院承办的“2015年地中海贫血防控试点项目新增试点单位管理培训班”在广州开班。国家卫生计生委妇幼健康服务司副司长王巧梅、妇幼健康服务司出生缺陷防治处负责同志,广东省卫生计生委副主任刘银燕及委妇幼处、省妇幼保健院主要负责人出席了开班仪式。来自全国16个地级市、55个试点县(市、区)的卫生计生委(局)分管局长、县级妇幼保健院或计生服务站(站)长140余人参加了培训。

王巧梅充分肯定了近年来我

国及广东省开展出生缺陷防治工作取得的成绩。关于地贫防控工作,她强调,地贫防控是一项群防群控的工作,大家要努力建立具有中国特色的地贫防控模式,同时要求各地抓紧时间完成任务,努力提升服务质量。

刘银燕表示,广东省委省政府对地贫防控工作高度重视,2011年把地贫防控项目作为重要工作纳入重点工程,去年又纳入了广东省十大民生实事项目。自广东全面实施地贫干预以来,地贫的出生缺陷发生率逐年下降,地贫防控工作初显成效,全省新生儿地贫高发的态势得到了有效遏制。(彭文斌)

国家健康快车项目考察组到肇庆实地考察

肇庆讯 10月12~13日,国家卫生计生委2016年健康快车项目考察组到肇庆市实地考察健康快车项目筹备情况。国家考察组先后对健康快车停靠点选址(肇庆铁路货场)、基地医院(肇庆民生眼科医院)和急救医院(肇庆市第一人民医院)进行实地考察,并召开座谈会。肇庆市副市长李天和市卫生计生局局长曹伟光等陪同。

国家考察组组长王健对肇庆筹备工作表示肯定,认为肇庆筹备工作和现有的条件已达到健康快车项目的要求。他强调,健康快车项目务必抓好每个环节,确保医疗安全,防止出现不良事件,让健康快车项目真正使当地群众受益。

据悉,健康快车是国家重要扶贫项目之一。自1997年开始运行至今,已为全国27个省、自治区、直辖市的102个地区的15.8万名贫困白内障患者实施了免费复明手术,同时在15个省建立了43个健康快车白内障治疗中心。根据2016年健康快车工作计划,4列健康快车将在全国范围内选择9个停靠点,由国家卫生计生委选派的眼科医疗队为当地贫困患者免费实施白内障复明手术,每个停靠点工作时间为4个月左右。同时健康快车对积极配合工作的基地医院的眼科医生进行系统培训,并为符合条件的基地医院捐建“健康快车白内障治疗中心”。(邓肇坚)

@微新闻

东莞市优生优育文化走基层活动启动

10月24日,以“推进优生优育,共建幸福东莞”为主题的东莞市优生优育文化走基层活动在中堂镇举办。活动通过文艺汇演、专家义诊、现场咨询等群众喜闻乐见的方式,向群众普及计生知识。其中现场的有奖问答环节尤为热闹,群众纷纷提出有关优生优育的问题,专家对此一一作答。此次活动吸引了1062名群众参与,为36对夫妇进行了免费孕前检查,派发宣传资料2248份。东莞市卫生计生局、市妇幼保健院和计生服务中心的有关领导和专家,以及市、镇、村(社区)各级管理干部及医疗技术人员参加了活动。(刘雷雷)

钟利娟率队到省中医药局调研

深化改革 推进中医药强省建设

本报讯 10月20日,省纪委、省监察厅派驻省卫生计生委纪检组组长钟利娟到省中医药局调研,听取了省中医药局局长徐庆峰关于党风廉政建设及全省中医药工作情况的汇报。委监察室、委办有关负责同志和省中医药局副处级以上干部参加了座谈。

钟利娟充分肯定了省中医药局近年来工作取得的成绩。她认为,省中医药局现任班子团结协作,有朝气、有锐气,在推进中医药事业发展方面取得了新突破。她说,省中医药局近年来全面深入摸清了全省中医药事业发展的现状,提出了“四有五抓一提升”等切合实际的发展思路;认真落实《推进中医药强省建设行动纲要(2014-2018年)》,推

动中医药工作融入全省经济社会发展全局;推动中医药强省建设列入国家和省级专项资金保障中;实施中央财政有关专项资金和广东中医药强省建设专项资金的系列项目,使广东中医药事业进入了快速发展新轨道,实现了中医药事业在新时期的“规划”、“入列”、“进轨”。同时,省中医药局领导班子也在干部队伍、党风廉政建设方面不断加强建设,进一步提升了干部队伍的工作积极性,保持了机关队伍的纯洁性并从传统文化和中医经典汲取营养,提出了弘扬“大医精诚”理念践行“三严三实”相结合的思想作风建设思路。

就如何进一步推进中医药强省建设,钟

陈祝生在省职业卫生骨干培训项目第一期培训班开班式上强调:

培养高端人才 促进职业卫生发展

本报讯 省卫生计生委启动广东省职业卫生骨干培训项目,并于10月19日在省职业病防治院举办项目第一期培训班开班式。培训班旨在加快培养我省职业卫生高级人才,带动提高我省职业健康监护、职业病监测、诊断治疗、评估预警、危害控制、风险沟通以及突发职业卫生事件调查处置等能力。中国疾病预防控制中心职业卫生所所长李涛、省卫生计生委副主任陈祝生出席开班式并讲话。首期培训班10名学员以及所在地市代表共30余人参加了开班式。

李涛指出,广东在全国率先启动职业卫生骨干培训项目,对全国做好职业卫生人才建设工作做了有益的探索。他希望广东继续在职业卫生人才培养领域大胆探索,先行先试,为在全国推广开展类似的培训项目积累经验。

陈祝生强调,当前全省职业病防治形势严峻,大部分地区的职业病监测与风险评估、职业病危害控制以及事件调查处置等能力明显不足,各地市尤其粤东粤西地区缺乏职业卫生骨干人才的情况愈发明显,亟需在职业卫生领域培养一批领军人才。他要求各地各单位充分认识职业卫生骨干培训项目的重要性,同时全体参训学员要珍惜学习机会,及时转变角色、脚踏实地、刻苦学习,不断提高自身专业水平和工作能力。

据悉,职业卫生骨干培训项目是省卫生计生委继举办现场流行病学培训项目后又一个面向培养职业卫生领域高端人才的公共卫生专项培训项目,招生对象为全省各地级市职业病防治机构的职业卫生技术骨干,培训项目自2015年起每年举办一期。(粤信)

省疾控中心专家关注广东食品安全

谈风险隐患及防范建议

本报讯 近日,省食品安全委员会办公室召开“2015年广东省食品安全风险研判会”,对今年以来全省食品安全形势进行评估,分析可能存在的风险和隐患,研究相应的防范措施。省农业厅、省卫生计生委、省食品药品监督管理局、省疾病预防控制中心(国家食品安全风险评估广东中心)以及省食品安全专家委员会等有关部门的专家参加了会议。

省疾控中心首席科学家、省食品安全专

家委员会委员杨杏芬教授作了《2015年广东省食品安全风险分析报告》。报告通过梳理各监管部门监测发现的问题,综合考虑风险对人群健康危害性、可能性、脆弱性、监管可及性和已造成的社会和经济影响,运用风险分级模型进行分析评估,提出了我省需要重点关注的食品安全风险隐患,并提出了有针对性的防范建议。

省食品安全专家委员会主任委员、省

22人拒交社会抚养费 法院实施强制执行

中山讯 最近,中山市第一人民法院对22名拒不缴纳社会抚养费的违法生育人员实施强制执行。

执行过程中,中山市卫生计生局和东区卫生计生局工作人员向当事人详细解释社会抚养费征收的意义和目的,以及社会抚养费的征收标准、计算方法、相关法律规定。法院执法人员耐心地对被执行对象晓之以理,让他们认识到自己的违法行为。这次法院强制执行,冻结划拨了被执行对象

的资金,并冻结房产和车辆。执行当天,被强制执行的对象已缴交了部分金额。对拒不配合履行征收社会抚养费的黄某进行了司法拘留15日。

一直以来,市卫生计生局联合有关部门严肃查处违法生育行为,加大对违法生育人员征收社会抚养费的力度。对在规定的期限内足额缴纳社会抚养费的人员,依法申请法院强制执行。同时,法院将对拒不缴纳的当事人纳入个人诚信体系。(于芝春 黄海航)

广东省第二届 卫生计生公益广告 有偿征集活动 启事

详见二版

优生知识百场宣讲在普宁开讲

揭阳讯 10月27日下午,广东省优生健康惠民工程“优生知识百场宣讲项目”《倡导生育关怀 促进优生健康》大讲堂在普宁市梅塘镇开讲。揭阳市、普宁市卫生计生局有关领导,普宁市梅塘镇、里湖镇和大池农场的卫生计生工作者及群众参加活动。

据悉,该大讲堂由省计划生育协会、省人口发展研究院和省人口基金会等单位联合主办,旨在提高我省群众优生优育的健康理念,关怀群众的优生生育健康,促进家庭和谐发展。此次在梅塘镇举办的大讲堂活动,由普宁市卫

生计生局、普宁市计划生育协会和梅塘镇人民政府协办,邀请了毕业于华南师范大学的教育学硕士林培鑫主讲《好习惯,孩子一生幸福的原动力》。

10月21~22日,省计生协会会长林洪到揭阳市榕城区、普宁市就创建计生基层群众自治示范县(区)和协会组织建设进行实地调研,并指导验收部分国家级示范村(居)工作。调研期间,林洪出席了“榕城区2015年广东省计生协会基层群众自治示范区培训班”开班仪式并作专题辅导报告。(王建功)

责任编辑:孙为 唐诗杨 版式设计:王晓梅